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PYLSU-/ PULSUVENJUR ÍSLENDINGA

MEIRIHLUTI ÍSLENDINGA SEGIR „PYLSA“ FREMUR EN „PULSA“. 

• Rökræður um hvort eigi að segja „pylsa“ eða „pulsa“ hafa lei tt af sér ófá vinaslit í gegnum tíðina. Rannsókn Maskínu sýnir að þjóðin er klofin í afstöðu sinni til þessa máls. Ef útkl já ætti
dei lurnar með lagasetningu í kjölfar þjóðaratkvæðagreiðslu bendir a llt ti l þess að „pylsa“ yrði hinn opinberi framburður.

• Tómatsósa er uppáhalds pylsuálegg Íslendinga, en á bilinu 90-91% fá sér hana. Næst á eftir koma steiktur laukur og sinnep með um 87%.

• Sunnlendingar og Suðurnes jamenn segja fremur „pulsa“ en „pylsa“. Norðlendingar eru hins vegar all samstíga í viðhorfi, þar sem ríflega 82% segja „pylsa“. Fólk á aldrinum 30-49 ára og

fólk sem býr á heimili með þrjú eða fleiri börn segir fremur „pulsa“, en fólk á öðrum aldri og þeir sem ekki eru með börn á heimilinu segja mun frekar „pylsa“.

• Karlar eru l íklegri en konur til að vil ja sinnep á pylsu/pulsu og efti r því sem fólk er yngra, þeim mun líklegra er það til að fá sér tómatsósu og steiktan lauk. Dyggustu stuðningsmenn
remúlaðisbúa á Austurlandi en á Norðurlandi er fólk mun viljugra en annars staðar til prófa óhefðbundið álegg.

• Tæpur helmingur landsmanna fær sér annað hvort eina „með öllu“ eða „öllu nema hráum“ en hinn helmingurinn dreifist á fjölmargar aðrar samsetningar.

• Svarendur voru 861 talsins og komu úr Þjóðgátt Maskínu, sem er þjóðhópur fólks (e. panel ) dreginn með tilviljun úr Þjóðskrá og svarar á netinu. Svarendur eru af báðum kynjum, alls

s taðar aðaf landinu og á aldrinum 18 ára ogeldri . Gögnin eru vigtuð með tilliti til kyns, aldurs og búsetu. Könnunin fór fram dagana 26. júlí - 9. ágúst 2018. Nánari upplýsingar má finna
á heimasíðu Maskínu: www.maskina.is oghjá Þóru Ásgeirsdóttur í s íma 896-4427 eða hjá thora@maskina.is.
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PYLSA EÐA PULSA?

Sp. 1.

Fjöldi %

Pylsa 479 56,1

Pulsa 374 43,9

Gi ld svör 853 100,0

Gi ldi r svarendur 853 99,1

Svöruðu ekki 8 0,9

Hei ldarfjöldi 861 100,0

Hvort segir þú „pylsa“ eða „pulsa“?
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PYLSA EÐA PULSA?

Sp. 1.

Fjöldi % %

Al l i r 853 56,1 43,9

Kyn

Karl 415 58,3 41,7

Kona 438 54,1 45,9

Aldur*

18-29 ára 214 56,6 43,4

30-39 ára 166 46,2 53,8

40-49 ára 151 49,3 50,7

50-59 ára 154 58,3 41,7

60 ára  og eldri 169 69,5 30,5

Búseta*

Reykjavík 313 52,9 47,1

Nágr.sveitarfélög Rvk. 234 54,5 45,5

Suðurland og Reykjanes 113 45,1 54,9

Vesturland og Vestfi rðir 56 53,3 46,7

Norðurland 90 82,3 17,7

Austurland 48 66,2 33,8

Menntun

Grunnskólapróf 130 54,8 45,2

Framhaldsskólapróf/Iðnmenntun 259 55,7 44,3

Háskólapróf 370 55,7 44,3

*Marktækur munur á  mi l l i  hópa skv. Kíkvaðrat prófi  (p<0,05).

Hvort segir þú „pylsa“ eða „pulsa“?

Gi ld 

svör Pylsa Pulsa

Hér má s já  greiningu efti r bakgrunni  svarenda. Þegar hlutföl l  eru greind er marktækur munur ti lgreindur með stjörnumerkingu auk þess  sem hlutfa l l s tölur eru fei tl i taðar þar sem munar 

mestu í hverjum dálki  og munurinn er a .m.k. 10 prósentustig.
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PYLSA EÐA PULSA?

Sp. 1.

Fjöldi % %

Al l i r 853 56,1 43,9

Heimi l i s tekjur

Lægri  en 400 þúsund 94 60,6 39,4

400 ti l  549 þúsund 108 59,4 40,6

550 ti l  799 þúsund 135 52,7 47,3

800 ti l  999 þúsund 107 49,7 50,3

Mi l l jón ti l  1.199 þúsund 111 59,3 40,7

1.200 þúsund eða hærri 109 51,6 48,4

Hjúskaparstaða

Gift/Kvæntur/Í sambúð 561 54,5 45,5

Einhleyp(ur) 152 57,3 42,7

Fráski l in(n)/Ekkja/Ekki l l 52 65,4 34,6

Heimi l i sgerð*

Ein(n) á  heimi l i 115 65,9 34,1

Ful lorðin(n)/Ful lorðnir með 1-2 börn 256 50,7 49,3

Ful lorðin(n)/Ful lorðnir með 3 börn eða flei ri 76 47,5 52,5

Tveir eða flei ri  ful lorðnir, engin börn 314 58,0 42,0

*Marktækur munur á  mi l l i  hópa skv. Kíkvaðrat prófi  (p<0,05).

Hvort segir þú „pylsa“ eða „pulsa“?

Gi ld 

svör Pylsa Pulsa

Hér má s já  greiningu efti r bakgrunni  svarenda. Þegar hlutföl l  eru greind er marktækur munur ti lgreindur með stjörnumerkingu auk þess  sem hlutfa l l s tölur eru fei tl i taðar þar sem munar 

mestu í hverjum dálki  og munurinn er a .m.k. 10 prósentustig.
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ÁLEGG

Sp. 2.

Fjöldi % %

svarenda svarenda svara

Tómatsósu 741 90,6 22,6

Steiktan lauk 712 87,0 21,7

Sinnep 710 86,8 21,6

Remúlaði 573 70,0 17,5

Hráan lauk 477 58,3 14,5

Koktei lsósu* 20 2,4 0,6

Kartöflusa lat* 17 2,1 0,5

Súrar gúrkur* 7 0,9 0,2

Ost* 3 0,4 0,1

Rauðkál* 3 0,4 0,1

Hamborgarasósu* 2 0,3 0,1

Ekkert* 3 0,3 0,1

Annað, hvað?* 14 1,7 0,4

Gi ld svör** 3281 401,1 100,0

Gi ldi r svarendur 818 95,0

Fæ mér a ldrei  pylsu/pulsu 33 3,8

Svöruðu ekki 10 1,2

Hei ldarfjöldi 861 100,0

Hvað færð þú þér á  pylsu/pulsu?

*Annað, hvað?
▪ Beikon.
▪ Bernessósu.
▪ Chili tómatsósu.
▪ Grænmeti og pítusósu. Borða ekki brauð.
▪ Kál.
▪ Pítusósu.
▪ Pylsusósu.
▪ Rauðlauk.
▪ Relish.
▪ Rækjusalat.
▪ Sýð pylsur og borða eingöngu með kartöflum.

**Hér var hægt að nefna fleiri en einn svarmöguleika, því eru fleiri svör en svarendur.
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Valmöguleikar vorubirtir í slembiröð.

*Auk hinna hefðbundnu efstu fimm svarkosta gátu svarendur tilgreint annað álegg.
Þau svör voru flokkuð eftir á og algengustu tegundir birtar í tíðnitöflunni hér að
ofan. Tegundir sem aðeins einn nefndi eru tilgreind hér til hliðar.
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ÁLEGG

Sp. 2.

Fjöldi % % % % % %

Kyn

Karl 400 88,2 87,2 91,8 67,6 61,5 10,2

Kona 419 92,7 86,8 81,9 72,3 55,1 9,0

Aldur

18-29 ára 201 94,0 95,3 78,4 69,3 55,0 10,6

30-39 ára 163 93,1 90,1 85,8 78,4 57,2 11,3

40-49 ára 144 91,6 88,5 89,2 76,4 58,8 9,9

50-59 ára 148 91,6 84,3 93,8 68,5 66,2 10,2

60 ára  og eldri 161 81,8 74,7 89,5 58,0 55,5 6,0

Búseta

Reykjavík 296 92,5 86,7 88,0 70,1 55,8 8,7

Nágr.sveitarfélög Rvk. 224 89,1 86,2 86,9 66,3 60,8 7,2

Suðurland og Reykjanes 112 87,8 82,2 93,4 69,2 60,4 8,5

Vesturland og Vestfi rðir 54 87,5 88,6 82,7 82,0 60,8 4,6

Norðurland 86 90,2 90,9 74,8 65,2 55,5 24,6

Austurland 47 95,4 95,2 88,4 83,8 58,4 7,6

Menntun

Grunnskólapróf 128 86,4 84,4 85,2 72,8 64,3 9,8

Framhaldsskólapróf/Iðnmenntun 247 90,5 84,2 86,8 70,5 58,1 12,0

Háskólapróf 351 91,1 88,5 88,3 67,8 55,8 8,8

Ekki  er reiknuð marktekt þegar svarendur geta va l ið flei ri  en ei tt svar.

Hvað færð þú þér á  pylsu/pulsu?

Gi ld 

svör Tómatsósu Steiktan lauk Sinnep Remúlaði Hráan lauk Annað

Hér má s já  greiningu efti r bakgrunni  svarenda.
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ÁLEGG

Sp. 2.

Fjöldi % % % % % %

Heimi l i s tekjur

Lægri  en 400 þúsund 89 91,3 85,5 81,9 69,5 59,9 13,0

400 ti l  549 þúsund 103 86,9 90,0 82,9 76,5 60,3 4,9

550 ti l  799 þúsund 129 86,5 87,0 83,3 64,6 47,7 12,0

800 ti l  999 þúsund 104 90,7 87,9 86,6 68,9 55,5 9,6

Mi l l jón ti l  1.199 þúsund 111 92,2 80,2 93,0 72,9 60,7 12,3

1.200 þúsund eða hærri 102 89,9 89,6 93,2 63,4 64,6 6,7

Hjúskaparstaða

Gift/Kvæntur/Í sambúð 538 89,0 85,9 88,9 68,6 55,9 9,7

Einhleyp(ur) 142 94,4 90,7 81,1 74,9 61,3 11,5

Fráski l in(n)/Ekkja/Ekki l l 50 87,4 80,4 87,1 66,4 70,3 5,9

Heimi l i sgerð

Ein(n) á  heimi l i 112 92,5 87,7 83,9 73,5 56,1 7,2

Ful lorðin(n)/Ful lorðnir með 1-2 börn 249 90,0 90,5 90,0 71,0 56,3 11,8

Ful lorðin(n)/Ful lorðnir með 3 börn eða flei ri 73 90,6 84,6 79,0 76,0 51,1 10,9

Tveir eða flei ri  ful lorðnir, engin börn 292 88,6 83,2 88,0 65,4 61,2 8,9

Ekki  er reiknuð marktekt þegar svarendur geta va l ið flei ri  en ei tt svar.

Hér má s já  greiningu efti r bakgrunni  svarenda.

Hráan lauk Annað

Hvað færð þú þér á  pylsu/pulsu?

Gi ld 

svör Tómatsósu Steiktan lauk Sinnep Remúlaði
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ÁLEGG - SAMSETNINGAR

Sp. 2.

Fjöldi %

Tómatsósa, s teiktur laukur, s innep, remúlaði  og hrár laukur („með öl lu“) 265 32,6

Tómatsósa, s teiktur laukur, s innep og remúlaði  („með öl lu nema hráum“) 132 16,3

Tómatsósa, s teiktur laukur og s innep 80 9,8

Tómatsósa, s teiktur laukur, s innep og hrár laukur 59 7,3

Tómatsósa, s teiktur laukur og remúlaði 28 3,4

Tómatsósa og s teiktur laukur 27 3,4

Steiktur laukur, s innep, remúlaði  og hrár laukur 25 3,0

Tómatsósa, s innep, remúlaði  og hrár laukur 24 3,0

Tómatsósa, s innep og hrár laukur 22 2,7

Tómatsósa, s teiktur laukur, remúlaði  og hrár laukur 14 1,8

Tómatsósa, s teiktur laukur, s innep, remúlaði , hrár laukur og koktei lsósa 12 1,4

Tómatsósa og s innep 11 1,3

Steiktur laukur, s innep og remúlaði 11 1,3

Tómatsósa, s teiktur laukur, s innep, remúlaði , hrár laukur og kartöflusa lat 10 1,2

Aðrar samsetningar 94 11,6

Gi ld svör 814 100,0

Gi ldi r svarendur 814 94,5

Svöruðu ekki 48 5,5

Hei ldarfjöldi 861 100,0

Hvað færð þú þér á  pylsu/pulsu? - samsetningar
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Hægt var að haka við svarkostina Tómatsósa, Steiktur laukur, Sinnep, Remúlaði og Hrár laukur en jafnframt gafst
svarendum kosturá að tilgreina annað álegg semþeir fá sér. Taflan hér fyrirofan sýnir algengustu áleggssamsetningarnar.
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ÁLEGG - SAMSETNINGAR

Sp. 2.

Fjöldi % % % % % % %

Al l i r 814 32,6 16,3 9,8 7,3 3,4 3,4 27,2

Kyn*

Karl 397 33,3 14,9 10,0 10,4 2,1 2,4 26,8

Kona 417 31,9 17,5 9,6 4,4 4,6 4,3 27,7

Aldur*

18-29 ára 201 33,5 13,4 11,2 6,4 8,0 7,2 20,4

30-39 ára 161 34,3 21,3 6,9 6,2 2,2 3,3 25,8

40-49 ára 144 35,6 19,3 6,5 7,5 2,6 2,8 25,6

50-59 ára 147 37,8 13,6 11,0 8,9 1,6 0,7 26,4

60 ára  og eldri 160 22,1 14,6 12,9 7,9 1,2 1,7 39,6

Búseta

Reykjavík 293 33,1 19,9 10,4 6,7 2,8 3,4 23,7

Nágr.sveitarfélög Rvk. 224 31,3 12,5 11,0 9,6 2,9 2,9 29,8

Suðurland og Reykjanes 111 33,1 17,0 11,3 7,1 2,3 1,2 28,0

Vesturland og Vestfi rðir 54 41,9 16,8 2,6 5,4 6,7 3,7 22,8

Norðurland 85 23,6 8,3 9,2 7,5 5,3 8,3 38,0

Austurland 47 39,7 23,9 6,2 2,9 4,3 1,6 21,3

Menntun

Grunnskólapróf 128 28,6 15,6 6,7 9,2 3,2 2,9 33,9

Framhaldsskólapróf/Iðnmenntun 245 31,3 16,1 8,5 7,3 4,6 2,4 29,8

Háskólapróf 347 32,7 17,1 12,5 7,7 2,9 2,8 24,3

*Marktækur munur á  mi l l i  hópa skv. Kíkvaðrat prófi  (p<0,05).

Hvað færð þú þér á  pylsu/pulsu? - samsetningar

Annað

Gi ld 

svör Með öl lu

Með öl lu nema 

hráum

Tómat., s teiktur 

og s innep

Tómat., s teiktur, 

s innep og hrár

Tómat., s teiktur 

og rem.

Tómat. og 

s teiktur

Hér má s já  greiningu efti r bakgrunni  svarenda. Þegar hlutföl l  eru greind er marktækur munur ti lgreindur með stjörnumerkingu auk þess  sem hlutfa l l s tölur eru fei tl i taðar þar sem munar 

mestu í hverjum dálki  og munurinn er a .m.k. 10 prósentustig.
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ÁLEGG - SAMSETNINGAR

Sp. 2.

Fjöldi % % % % % % %

Al l i r 814 32,6 16,3 9,8 7,3 3,4 3,4 27,2

Heimi l i s tekjur

Lægri  en 400 þúsund 89 30,8 12,4 8,7 8,5 3,3 5,5 30,8

400 ti l  549 þúsund 103 34,4 18,3 8,3 3,1 5,6 2,2 28,1

550 ti l  799 þúsund 126 25,3 20,8 11,5 8,3 3,5 3,1 27,6

800 ti l  999 þúsund 104 27,3 17,6 10,7 7,7 3,5 4,6 28,6

Mi l l jón ti l  1.199 þúsund 111 29,8 19,8 7,7 6,9 4,8 0,9 30,1

1.200 þúsund eða hærri 102 37,4 9,6 13,2 14,0 2,3 0,8 22,6

Hjúskaparstaða

Gift/Kvæntur/Í sambúð 534 31,3 16,9 11,4 7,0 3,5 2,1 27,7

Einhleyp(ur) 141 33,4 17,6 4,9 10,5 4,2 4,9 24,5

Fráski l in(n)/Ekkja/Ekki l l 50 31,2 11,1 8,6 9,8 1,3 1,9 36,0

Heimi l i sgerð

Ein(n) á  heimi l i 111 29,2 20,6 9,6 6,5 2,5 4,3 27,4

Ful lorðin(n)/Ful lorðnir með 1-2 börn 248 30,3 18,1 12,0 8,6 3,1 2,0 25,8

Ful lorðin(n)/Ful lorðnir með 3 börn eða flei ri 72 27,3 17,5 4,8 8,4 5,4 5,8 30,7

Tveir eða flei ri  ful lorðnir, engin börn 291 34,2 13,9 9,7 8,0 3,8 1,8 28,5

Ekki  var marktækur munur á  mi l l i  hópa.

Hvað færð þú þér á  pylsu/pulsu? - samsetningar

Gi ld 

svör Með öl lu

Með öl lu nema 

hráum

Tómat., s teiktur 

og s innep

Tómat., s teiktur, 

s innep og hrár

Hér má s já  greiningu efti r bakgrunni  svarenda.

Tómat., s teiktur 

og rem.

Tómat. og 

s teiktur Annað


